
  



Modulo 1 

Origen de los primeros habitantes del actual Continente Americano y de 

Nicaragua hasta la independencia de España 

Unidad 3 

El Mundo Republicano 1821-1910 

Tema 4 

El Estado Oligárquico y el nuevo modelo agroexportador 

Cuestionario 

1. Durante el Gobierno de facto de Tomás Martínez y Máximo Jerez, identifique 

¿Cuál fue el resultado del tratado Cañas –Jerez en abril de 1858? 

 

a. Los costarricenses se retiraron a sus fronteras y por medio del embajador 

Mariano Cañas Valverde, se realizó una reunión que tuvo como resultado el 

acuerdo Cañas-Jerez este acuerdo consistió en qué Costa Rica y Nicaragua 

declararían la paz y permitirían realizar tratos comerciales para el beneficio de 

las familias productoras de los alrededores de la frontera entre ambos países. 

b. Las tropas costarricenses optaron por retirarse hasta su territorio y hasta los 

campamentos de estos caudillos llegó el general José María Cañas, salvadoreño 

al servicio de Costa Rica y en nombre de este Gobierno llamó al de Nicaragua a 

negociar. Esto tuvo como resultado el tratado Cañas –Jerez, en abril de 1858, 

por medio del cual Nicaragua perdió definitivamente el territorio de Guanacaste 

y permitió, desde entonces, el acercamiento de Costa Rica a las riberas del Río 

San Juan. 

c. Al retirarse las tropas costarricenses a sus fronteras el presidente de Costa Rica 

convoca a una reunión con los caudillos conservadores por parte de Costa Rica 

hace acto de presencia el General Roberto José Cañas, por este el nombre del 

acuerdo Cañas-Jerez, que al final fue un placebo de paz ya que a los días Costa 

Rica atacó Nicaragua apoderándose de esta manera del territorio de Rio San 

Juan. 

 



2. Al iniciar el periodo de gobierno conservador ¿Qué derechos tenía la población 

nicaragüense de esa época? 

 

a. Los derechos y deberes de los “ciudadanos” y demás pueblo en general eran 

eminentemente desiguales. No había voto universal sino censitario, esto 

significaba el derecho a ser electo y elegir estaba determinado por el capital que 

se ostentara. Por tanto, unas pocas centenas de personas eran ciudadanas y 

ellas a su vez, elegían a las autoridades que también tenían límites de riqueza 

para aspirar a estos cargos. La mayor parte de la población, que eran miles de 

pobladores mestizos y originarios, no tenían derecho al voto, mucho menos ser 

electos, pero le debían obediencia ciega al Estado. 

b. Evidentemente los derechos naturales de las comunidades originarias de la 

época no eran iguales a los de la oligarquía del país, estos contaban con escuelas 

a la que solo asistían los hijos de los criollos ricos, los salarios eran deplorables y 

los nicaragüenses que no contaban con capital no tenían derecho al voto. 

c. Al asumir la presidencia el partido conservador se observaron algunas mejoras 

en beneficio de todos los derechos de los pueblos originarios, estos fueron 

respetados y se les asignaba educación gratuita para niños y adultos, se 

respetaban sus creencias religiosas, pesé a qué la religión oficial del Estado era 

la católica y se beneficiaban con fondos productivos a los dueños de tierras que 

no tuvieran para cultivar. 

 

3. ¿Cuáles fueron las características de la primera etapa de los treinta años 

Conservadores? 

 

a. Se caracterizó por un periodo de preparación el gobierno conservador empezó 

a trabajar con los pueblos desde las comunidades, para identificar las 

debilidades en los rubros que más favorecían la economía. Posterior a eso se 

brindó condiciones para aumentar la producción del café y el tabaco, lo que 

permitió mejores oportunidades para los pueblos más pobres del país. 

b. Está primera etapa se caracterizó por la reconstrucción del Estado los partidos 

llegaron a acuerdos y lograron avanzar en la defensa de la soberanía; también 

se estableció una economía más dinámica, se motivó a los pequeños 

productores a cultivar el café por medio de préstamos productivos, todo esto 

para el fomento de la exportación. 

c. En la primera etapa se distinguen las siguientes características, sus gobernantes 

tenían una visión y práctica de un Estado paternalista, que, aunque dio sus pasos 

hacia el progreso económico y social, se caracterizó por tener una conducta 



paternalista y de sostener los valores tradicionales. Es decir, impulsar el 

progreso y el desarrollo económico sin alterar las estructuras del orden social 

prevaleciente. 

 

4. Posterior a la primera etapa de los treinta años conservadores, identifique 

¿Cómo se dio el proceso para la creación de la moneda nacional? 

 

a. Entre los años de 1878 y 1879 se crearon respectivamente, el primer centavo 

nacional, los primeros billetes nacionales y dentro de este contexto, en 1888, los 

primeros bancos privados como el Banco de Nicaragua y el Banco Agrícola 

Mercantil, emitieron de sus propios billetes. La denominación utilizada para las 

fracciones en metálico fue la de centavo y peso para el papel moneda. A este 

último se les agregaba la calificación de “billetes del tesoro” 

b. Para este periodo era necesario la creación de una moneda, dado a los avances 

en la exportación del cacao y café; por lo que en 1876 el presidente Manuel 

Castillo emite el primer billete de 10 centavos, posteriormente por medio del 

banco central de Nicaragua se crea la moneda de un centavo y así 

respectivamente se comenzó a trabajar para la circulación de la moneda 

nacional. 

c.  Al aumentar la exportación de perecederos como la caña de azúcar, cacao, café 

y el maíz, surgió la necesidad de crear la moneda nacional ya que estos 

productos eran comercializados en moneda extranjera por lo que en 1856 se 

crea el primer billete nacional de baja denominación y posteriormente el resto 

de denominaciones no superiores a los 50 centavos.   

  

5. Durante la última etapa de los 30 años conservadores ¿Qué sucedió después de 

la proclama de José Santos Zelaya el 11 de julio? 

 

a. Posterior a la proclama del 11 de julio realizada por Zelaya, los conservadores 

decidieron ceder y entregar el gobierno a la cúpula liberal de esta manera se 

crea un gobierno temporal, que estuvo compuesto por los criollos liberales más 

ricos de Nicaragua, quienes escogieron un representante que fue propuesto 

para candidato a presidente del siguiente proceso electoral.   

b. Las tropas liberales avanzaron sobre Managua, y en pocos días, al derrotar a las 

fuerzas conservadoras en Mateare y La Cuesta, entraron victoriosas a Managua. 

Días después, entraron en negociaciones con los caudillos granadinos Vicente 

Cuadra y Joaquín Zavala, quienes procedieron a la rendición de la plaza a cambio 

de garantizar – entre otras cosas- el respeto a la integridad física. 



c. La proclama del 11 de junio, marcó un antes y un después para el partido liberal 

ya que los conservadores se retiraron del gobierno y aceptaron el acuerdo de 

paz para cesar la guerra, esta acción les permitió elegir a su representante y 

someterlo a votaciones, en la que resultó electo el liberal Joaquín Guzmán para 

el siguiente periodo de gobierno. 

 

Pregunta generadora  

Discuta ¿Cuál era el orden social predominante durante el período conservador? 


